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terior. Formando unéngulo A sellevarin sobre uno de sus lados mag-

nitudes iguales 4 los términos de la primera razon: A B=m y B C=n.

Sobre el otro lado se tomard A D=n. Se reunird B con D, ytirando

C E paralela 4 BD, la D E sera la tercera proporcional pedida; pues
(510) se tiene:

AB:: BCusADw DE
y sustitnyendo .
m:n:xn:DE

lnego DE=x

SEMEJANZA DE FIGURAS.

518.—Se llgman figuras semejantes los que tienen sus digulos res-
pectivamente iguales, y sus lados homdlogos proporeionales.

En general se entiende por lados homdélogos, los que estdn adyacentes
¢ dngulos iguales. En los tridngulos, como la suma de los tres 4ngunlos
vale dos rectos, los lados de los tridngulos que estin adyacentes 4 4n-
gulos iguales, forzosamente quedarin opuestos 4 4ngulos iguales. Por
esta causa, en los dridngulos los lodos homdlogos estdn opuestos & dn-
gulos iguales. '

514.—Una recte D E (fig. 193) paralele ¢ uno de los lados B C de
wn trigngulo, determine otro tridngulo semejante al primero.

A Los dos triangulos AB Cy A D E tienen comun el 4n-
gulo A; B=A ED y C=A D E por correspondientes.
Ademas (510—2°)
Efe D AB:AE ::AC:AD
2 g 3 (510—3°] :
S A B AR B0 BD
luego
ABr AR SACCAD B0 ED
asi es, que teniendo los 4ngulos iguales y los lados homologes propos-
cionales, los tridngulos serfn semejantes.
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815.—Dos (ridngulos son semejantes cuando tienen dos dngulos res-
pectivamente iguales.

Sean los tridingnlos A B 0y A’ B’ C° (fig. 194) que tienen los én-
gulos

A=A’ y B=B’

siendo estos dos dngulos iguales (434—4°) el tercero tambien lo serd y
ge tendrd C=0’

Si sobre B A se lleva una parte B D=B’ A’ y sobre B C se toma
B E=B’ (¢’ y se tira D E, se tendri el tridingulo B D E igual &
B’ A’ C’ (383) por ser el dngulo B=DB’ formado por lados respectiva-
mente ignales. Por la ignaldad de los tridngulos, B D E=A’ y por hi-
potesis A=A’ luego B D E=A; como estos dngnlos son correspon-
dientes, D E serd paralela al lado A € (415). Ahora bien: siendo D E
paralela & A C (514) el tridngulo B D E ser semejante & A B C; pero
como B D E es igual 4 A’ B’ C’, se infiere que este trifngulo serd se-
mejante 4 A B C.

516.—Dos tridngulos son semejantes cuando tienen un dngulo igual,
Sformado por lados proporcionales.

B B  Sea el dngulo B=B’ (fig, 194) y
A-Bo AL B e Bl REE

¢ Si pusiéramos el tridngulo A’ B’ €’ sobre A B C,

haciendo coincidir el ngulo B’ con B, por ser igua-

les estos 4ngulos, el lado B’ A’, tomaria la direc-
i cion de B A, y B’ C’ tomaria la de B C; reuniendo
los puntos D y E en que suponemos que caen A’ y C’ se tendrd el tridn-
gulo BD Eigual 4 A’ B’ (7’ por tener un dngulo igual formado por
lados ignales (385). Como por el supuesto se tiene

df--1 A

A

AB:-A B ::BC . B
sustitnyendo sus iguales, resulta
AB:BD::BC:BE

lnego larecta D E que corta en partes proporcionales los lados del tridn-
gulo, serd paralela al lado A C (511) y por tanto los tridngulos A B C
y B D E serfin semejantes por ser equiingulos, pero como B D E es
ignal 4 A’ B’ C’, este tridngulo tambien serd semejante 4 A B C.

517.—Dos tridngulos serdn semejantes cuando tengan sus ires lados
respectivamente proporcionales.
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i Sea 8 ;
€ n los trifingulos A B C y A’ B’ €’ (fig. 195)en
/i losquesotiene AB:A’B =BCQ:B (C :
o s |, A, yvamos 44 : . gt
Cnllp - oy 08 4 demostrar que son equiingulos.
A a]ra esto sobre el lado A’ B’ construyamos un 4n-
",’r oulo B) ‘q_! G”: A 2 3 b pe
e ;’ . A’y ’A B’ C”=B, con lo que resul-
: | 4 el tridngulo A’ B’ C” semejante 4 A B ¢ (515)
A 1—-—F_ 1:2 por lo que se tendra:
igura 195, 1
AB:APBuBC:BC”uAC:AQ”
pero conforme al supuesto
AB:APB :BO:BCAQ: A’
or ahripg o y
P sertentestf:s dos séries de razones los antecedentes igunales, los con-
secuentes tambi an; tendrd tri ; .
i en lo serfin; y st tendré en los tridnguios A’B’ (¢ 5
A’B’ comun, B C'=B (" y A’ O"=A’ (¥
por lo que el trifngulo A’ B* 07 serd igual § A’ B O (386); peroc
' : ; : : £ i Q=
o el primero es semejante 4 A B C, tambien A’ B’ Q' Io ee:‘f’t
7 218-——En resumen, los tridngulos son semejantes: 1° cuando tienen
dos ms_galas-fgmfes: R° cuando tienen un dngulo igual formado por la-
dos j?v'apo-rc-wmles: 8° cuando tienen sus tres lados T'B.Sj}‘ff’f&'?-‘:.’—*??léiafl’ p:;é
jﬂm'-‘;.'l’o}?{ﬁgﬂ’&‘ 4° cuando tienen sus lados paralelos, pues estbnees serdn
c}qulangulos: y5° cuando tienen sus tres lados respectivamente perpen-
diculares, tambien por ser equifingulos (422).
; Re_petlrem?s‘que en los tridngulos semejantes, los lados homologos son
los Gjr?maﬁos’(é anyulos iguales; y en el 5° caso losludos perpendiculares
son los homdblogos. e
919.—Dos poligonos regulen ol M, /
gonos requlares del mismo nitmero de lados son ser
e wmero de lados son seme-
I = o 1 a
£ .\_,r lSjcan dos poligonos regulares de 6 lados [fig. 196 ]
= , or ser regul: : i serdn iguale ;
e T - gulir'cadrm poligono, serdn iguales entre
A\ Lot Lo lnileny los fingalos. - La suma de los 4ngulos in-
teriores del poligono A B C.... F vale 4 veces 2 rec-
tos, y’cada angulo § de 4ngulo recto. Otro tanto su-
ceder4 en el poligono A’ B’ ¢’ I’ B’ F’ en el que cada
ang}*ulo tambien valdrd § de dngulo recto; Iuego los dos
. poligonos tendrén sus 4ngulos ignales. Para probar
igura 196. i :
gura 106, que los lados son proporcionales, bast
e ales, basta observar que
A B=B C=0CD, etc., y que :
A’ B=B’ C=C" D’ ete,
luego dividiendo ordenadamente estas ecuaciones:
AB:A’PB =2BC:BC¢::CD:(¢
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520.—Dos poligonos semejantes A B CD E,abe d e pueden des-
componerse en tridngulos semejantes [Ag. 197].

S g Si desde uno de los vértices, A, por ejem-

= \ plo, se tiran diagonales, los poligonos queda-

\ rén divididos en tridngulos que, yamos i de-

mostrar, serfin semejantes.
Tl tridngulo A B C es semejante da b c,
el dngnlo B=b y los lados

Figura 197,

porque por ser los poligonos semejantes,

que lo forman serdn proporcionales, esto es, AB:abazBC:be

(516).
Tios trifngulos A © D y a ¢ d serdn semejantes por tener el dngulo
A O D=a ¢ d formado por lados proporcionales.

En efecto, B C D=b ¢ d por dngulos del poligono.
B C A=Db ¢ a por 4ngulos de los trién-
culos semejantes A ABCyabe.

Restando las ecuaciones A O D=ac d.

En razon de ser los poligonos semejantes
se tiene: B¢ :be:0Dwed
y por serlo los tridngulos BO :be A Creae
Inego CD:cd::ACG:ac

Del mismo modo se demostraria que son semejantes los tridngulos
ADE ya de.

521,— Rectprocamente dos poligonos compuestos de tridngulos seme-
jantes, dispuestos de la misme manere son semejantes.

En efecto, (fig. 197), por ser semejantes los tridngulos A B Cyabe,
el ingulo B=byAB:ab::BC:be.

Ademis el 4ngulo BCA=bea.
Por ser semejantes los tridngulos A C D y ac d serén iguales los
dngulos ACD=acd.
sumando estas ecnaciones ge tiene:
B CD=bcd.

Por la semejanza de los tridngulos se tiene.

BC:becu:AC:ac
y AQ s OD fed
lnego BO:be:CD:ed
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De una manera anfloga se demostraria que el dngulo C D E=c de,
que E=e y que - :
CD:cd::ED:ed::EA:ea.

A‘si es que los poligonos tienen sus lados proporcionales y sus angu-
los iguales,

922.—St desde uno de los vértices de un poligono A se tiran diago-
nales y por un punio b de uno de los lados se tiran paralelas b c, ¢ d
yde é los oiros lados, el poligono A b ¢ d ¢ que resulte, serd semejante
al primero (fig. 198). j
z 0 i
g V La razon de esto es que el nuevo poligono
» A b c d e resultars formado por tridngulos seme-

jantes y dispuestos de la misma manera. (521) Los

b tridngulos son semejantes por ser equingulos.

Figura 168,
923.—Los perimetros de dos poligonos semejantes, son proporeiona-
les & sus lados, 6 & sus lineas homdlogas.
, Por ser semejantes los poligonos, se tiene (fig. 197).
AB:ab:u:BC:bcuCD:cdu=DE:de:EA:ea
y fundéndonos en que la suma de los antecedentes es 4 la de los conse-
cuentes, como un antecedente es 4 su consecuente tendremos:
AB+BC+CDete. :ab+be+cdete. :: AB:ab
Hamando P el perimetro de un poligono y p el del otro, y sustituyendo:
P:piAB:ab,
En virtud de la semejanza de los tridngulos se tiene:
AB:ab:u:AC:ac
inego P:p:uiACGeae
lo que se ha demostrado respecto 4 esta diagonal podria demostrarse de

cualquiera otra linea que tuviese una posicion semejante @ homéloga
en &mbos poligonos.

524.—PROBLEMAS DE SEMEJANZAS DE FIGURAS.—L.—Sobre le recta
d construir un fridngulo semejante & A B C.

£ (Fig. 199). Es preciso saber 4 qué lado del
e triingulo conocido debe ser homdloga la rec-
ta dada. Suponiendo que lo sea de A B, en
sus dos extremos se constrnirdn los dngulos
a: a=A y b=B, y prolongando los lados se ten-

Flsure drd el triangulo pedido a b ¢ (515).
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1. Sobre una recte dada kb construwir un poligono semejante d 0tro
ABCDE.

» (Fig. 200). Sabiendo que h debe ser el
lado homélogo de A B, se tirarin las dia-
gonales A C, A D, y sobre h se construi-
14 el tridngolo a b ¢ semejante 4 A B C.
En seguida sobre a ¢, como homglogo de
A C, se construird el tridngulo ac d se-
mejante 4 A C D; y por altimo, sobre

Planracaes a d, como homélogo de A D, se construi-
ré el tridngulo a d e semejante 4 A E I,

Tambien puede resolverse el problema llevando el lado h sobre su
homélogo A B de A 4 b’, tirar por este punto la paraléla b’ ¢’ 4 B C.
en ¢ tirar ¢’ &’ paralela & O D, ypor & tirar & ¢’ paralelad D E. Asf
quedaria formado el poligono A b’ ¢’ 4’ ¢’ semejante 4 A B C D E. En
seguida sobre h se construiria el poligonoabed eiguald A b ¢’ d’ €'

El arte de levantar planos consiste en construir sobre el papel figu-
ras semejantes 4 las de un terreno dado, para lo cual comunmente lo
que se hace es descomponer en triéngulos la figura cuya extension se
trata de determinar, y dibujar en el papel, sujetiindose & una escala
dada, tridingulos semejantes & los del terreno.

7

LINEAS PROPORCIONALES EN LOS TRIANGULOS

525.— Varias rectas A B, A C;, A D y A E que parten de wn mismo
punto A son cortadas en partes proporcionales por dos paralelas B E
y FG.

A Comparando los lados homélogos de los tridngulos
ABCyAFH; ACDyAHI;ADEy ALG
—\@ que son semejantes por ser equifingulos, se tiene:
AB:AF:zAC:AH
5 E AC:AH:AD:AL
Hears W AD:AL:AE:AG
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